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LINGUA PORTUGUESA . Aexpressio “ter prioridade” equivale semanticamente
a “ser prioritario”; a alternativa abaixo que mostra uma
TEXTO - COMO MUDAR O RUMO equivaléncia EQUIVOCADA é:
Desde que a humanidade deixou de se preocupar (A) ter pressa = ser apressado;
apenas em sobnjeviver as doencas para garantir um pouco (B) ter problemas = ser problematico:
mais de sobrevida na Terra, outro incdmodo passou a ter . )
prioridade. Voltando seu olhar ao redor, como se s6 entdo (C) ter dificuldades = ser deficiente;
pudessem fazé-lo sem medo de contagio, os homens (D) ter preocupagdes = ser preocupado;
descobriram a pobreza e a terrivel desigualdade social. : = ;
(s que acumularam riqueza sé pensavam em amealhar (E) ter desinteresse = ser desinteressado.
g.afd.al vezt mais. Os que ets:_tavarg no pé da p Ir 4 dmlge . Ao dizer que “outro incdmodo passou a ter prioridade”,
ificilmente conseguiam subir, a néo ser com a ajuda de pode-se deduzir que:
maéos caridosas.
] . (A) a situagao anterior ndo era incémoda;
Diferentemente daqueles que enxergam na ajuda e s
filantrépica a Unica saida para este dilema milenar, ha (B) passam a existir dois incdmodos prioritarios;
muitos que acreditam na forr;:a e na poténcia dos seres (C) o problema anterior foi solucionado;
humanos‘, desde que lhes seja dada.uma chance de se (D) o incémodo anterior foi momentaneamente
fazer ouvir por quem tem poder e capital. esquecido;
1. Emfungéo do que é lido no texto, o titulo “Como mudar {E) outro incémodo fez com que o anterior ficasse em
o rumo” deve referir-se: segundo plano.
(A)a mudarlc,‘.a das preocupagGes da humanidade; . “Voltando seu olhar ao redor, 0s homens descobtiram
(B) a substituigao das doencas pelas preocupagbes a pobreza...”; a alternativa que mostra uma forma
sociais; desenvolvida do gerindio "voltando” que & adeguada
{C) ao comportamento diferente dos que amealharam ao contexto é:
grandes riquezas; {A) antes de voltarem;
(D} aos que :alcreditam em algo mais do que a ajuda (B) quando voltaram;
filantropica para sanar problemas sociais;
. . . (C) se voltassem;
(E) ac encaminhamento dos nhecessitados para a ajuda
filantropica. {D) apesar de voltarem;
) ) (E) embora voltassem.,
2. "Desde que a humanidade deixou de se preocupar
apenas em sobreviver as doengas para garantir um “os homens descobriram a pobreza e a terrivel
pouco mais de sobrevida na Terra, outro incémodo desigualdade social”; a alternativa que mostra uma
passou a ter prioridade”; a nova forma dessa frase que forma INADEQUADA dessa frase por alterar o seu
altera o seu sentido original é: sentido original é:
(A) Outro incémodo passou a ter prioridade, desde (A) Apobreza foi descoberta pelos homens, juntamente
que a humanidade deixou de se preocupar apenas com a terrivel desigualdade social;
?aniio db;es‘g;?;\?;goneangz:rgém garantirum pouco (B) A pabreza e a terrivel desigualdade social foram
(B) Desd h dade d " 4 descobertas pelos homens;
esde que a humanidade deixou de se preocupar . . .
apenas em sobreviver as doengas, outro © Ahoprsggiz:szjséer;"fel d‘e5|gualdade social, 0s
incémodo passou a ter prioridade, para garantir obnram,
um pouco mais de sobrevida na Terra; (D} Os homens descobriram, além da pobreza, a
{C) Desde que a humanidade deixou de se preocupar, terrivel déSlgualda‘lde social; .
para garantir um pouco mais de sobrevida na {E) Pela terrivel desigualdade social, os homens
Terra, apenas em sobreviver as doengas, outro descobriram a pobreza.
incomodo passou a ter prioridade; ‘0 | .
() Quro ncomodo passou a tor procads,cesde | © 0% S scumurer fausss s¢ pensavar o
que a humanidade deixou de se preocupar, para reescritura dessa mesma ’frase emaque aqm dang¢ad
garantir um pouco mais de scbrevida na Terra, icdio da pal 5 NAO alt 9 fid Loz _Gal f
apenas em sobreviver as doencas; posiG ? apalavras a éra o senfido original é:
(E) Desde que a humanidade, para garantir um pouco (A} 86 os que acumularam fiqueza pensavam em
mais de sobrevida na Terra, deixou de se amealhar cada vez mais;
preccupar apenas em sobreviver as doengas, (B} Os que s6 acumularam riqueza, pensavam em
outrg incémodo passou a ter prioridade. amealhar cada vez mais;
3. ‘“para garantir um pouco mais de sobrevida na Terra"; () Os que acumularam s.é .nqueza pensavam em
L E " w ) amealhar cada vez mais;
o significado de “sobrevida” no texto é: DY O i
{A) prolongamento da vida além de limite dado; (D) Os que acumularam ngl‘jeza pensavam sé em
. . amealhar cada vez mais;
(B) tudo 0 que ocorre em seguida & vida terrena; .
. . N ] (E) Os que acumularam riqueza pensavam em
(C) a continuidade da vida ap6s o desaparecimento amealhar sé cada vez mais.
de outros;
(D) a sobrevivéncia com qualidade de vida;
(E) a continuidade da vida na Terra com poucas
espécies que escaparam da extingdo.
\. v
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9. “Os que estavam ac pé da piramide dificilmente
conseguiam subir”; os que estdo “ao pé da pirdmide”
sdo:
(A) os desejosos de progredir socialmente;
(B) os de classe social mais alta;
(C) os que ajudam os demais a subir socialmente,
{D) os mais pobres;
{E) os que acreditam na for¢a e na poténcia dos seres
humanos.
10. “desde que |Ihes seja dada uma chance de se fazer
ouvir’; o conectivo “desde que” expressa uma:
(A} condigio,
(B) situagio temporal;
(C) comparagio;
{D) causa;
(E) concesséo.
\, y
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ESTATISTICA 15.A e B s&o dois eventos de probabilidade néo nulas.
11. O limite de Cramer — Rao para as variancias de Observe as afirmativas a seguir:

estimadores néo viciados ¢ atingido se: I- se Ae B sdc mutuamente exclusivos entéo eles s&o
{A) o estimador é de minimos quadrados; independentes.

i 2 robusto; . = n
® o esflmador? ro. usto . Ii- se A e B séo independentes entdo eles nio séo
{C) o estimador foi obtido pelo método dos momentos; .

" . - mutuamente exclusivos.
(D} as observagdes tém distribuicdo na familia
exponencial e o estimador é completo; ll- seP[A]=0,6e P[B]=0,7 entdo 03<P[A~B]<06.
(E) o estimador é de maxima verossimilhanca. (A} apenas a afirmativa | esta correta;
12.Se um estimador T & suficiente minimal para o {B) apenas as afirmativas | e Il est&o corretas;
parametro 8, NAO & correto afirmar que : )
e o {C) apenas as afirmativas | e |ll estdo corretas;
{(A) sua variancia atinge o limite de Cramer — Rao; ‘
(B) as observagbes tém distribuigsio na familia (D) apenas as afirmativas |l e |l estéo corretas;
exponencial; (E} as afirmativas [, |l e Ill estdo corretas.
{C} o estimador T contém toda a informagéo da
amostra sobre o pardmetro 0, 16.Observe a amostra de dez ndimeros a seguir:
(D) a distribuigdo da amostra condicionada a T néo 2 3 3 4 6 4 2 1 5 5
depende do parametro 0; Para esses dados, & correto afirmar que, EXCETO:
(E) T & um estimador de minimos quadrados. .
{A) um valor possivel para a mediana é 3,5,
13. Para testar uma hipotese simples contra uma hipétese . .
alternativa composta, trés testes assintoticamente (B) amédia ¢iguala3,5;
equivalenies podemn ser usados. S3o eles: RV- Razio de (C) o intervalo interquartil & iguat a 3;
Verossimilhanga , W- Wald e R de Rao ( ou Scores de .
Rao ou Multiplicadores de Lagrange). Eles séo calculados (D) se a menor observacdo for corrigida e
usando estimadores de maxima verossimilhanga-EMV. substituida pelo valor 11, entdo tanto a média
Em relagio a esse texto NAQ é correto afirmar que: quanto a mediana aumentam em uma
(A} o teste de W é computapional.mente unidade:
conveniente guando o EMV restrito a hiptese
nula é dificil de ser obftido: (E) a wvariancia amostral, definida com
(B) o teste da RV e usado maximizando a fung&o denominador igual ao tamanho da amostra, &
de verossimilhanga sob a hipotese nula e sob igual a 2,25.
a hipétese alternativa;
(C) o teste de R estima o modelo sob a hipdtese 17.Uma urna contém vinte bolas idénticas exceto por
alternativa; o suas cores: oito sfo azuis, oito sdo verdes e as
(D) oS .tre_s tes?es tém assintoticamente demais sdo amarelas. Seis bolas serdo retiradas
distribuicao qui-quadrado; 50 A probabilidade d
(E) o teste W tem a desvantagem de néo ser a0 acaso, serrl repomgao: ; probabiidade de que a
invariante a transformagao nos parametros. sexta bola seja amarela ¢ igual a:
Atencgdo: nas questbes a seguir, P[A] indica a @ 0.02;
probabilidade de um evento A. (B) 0,05;
14.A tabela a seguir apresenta a fungéo de {C) 0.10;
probabilidade conjunta de duas variaveis aleatorias .
. (D) 0,15;
discretas X e Y:
(E) 0,20.
Valores de X
0 2 4 6 18.Uma variavel aleatéria continua X tem fun¢éoc de
Vatores | 0| 005 | 0.05 | 020 | 0,10 densidade de probabilidade dada por f(x) = ke*“Z ,
dey | 1]005]|010] 010} 005 x real, onde k &€ uma constante. Amédia e a variancia
21010} 015|005 0,0 .
de X valem, respectivamente:
Por exemplo, a probabilidade conjuntade X=0e Y =0 {A) 0e05;
€ 0,05. A probabilidade condicional de que X seja maior B) 1ef;
do que 1 e menor do que 6 dado que Y éiguala 1 é: '
A) 0,3; (C) Oe4;
(8) 0.4; (D) 1e4
(€) 05 (E) 1e2.
(D) 0.75;
(E) 1.0
\.
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19. Considere uma amostra aleatéria simples X,, X, ... 23.Paratestar H,: 2> 100 versus H,: < 100, em que u
X, de uma fungao de densidade de probabilidade € a média de uma distribuigao normal, uma amostra
com parametro § e observe as afirmativas a seguir aleatoria simples X,, X,, ... X,, de tamanho 18 foi
a respeito de estatisticas suficientes e depois observada e indicou os seguintes valores para as
o ) estatisticas suficientes:
marque a alternativa correta:
I-Se S =s{X,, X,, ... X,) € uma estatistica suficiente entdo x=982 | E:(Xi ~-%)? =60
a fungiio de densidade conjunta de X, X,, ... X € i=l
fatorada como o produto de duas fungdes néo A tabela a seguir da os valores de alguns percentis
negativas: uma que nao envolve 8 e cutra que sé da distribuigdo t- Student para alguns graus de
depende de x,, x,, ..., X, através da fungao s(X,, X,, ., X). liberdade:
Il — Se S & uma estatistica suficiente, entdo qualquer
funcdo de S que tenha inversa também & uma Grans do
estatistica suficiente. lberdade | O 95% 99% | 99,5%
Il — Um estimador de maxima verossimilhanga de 14 1,345 1,761 2,624 | 2,977
B depende de X, X,, ..., X apenas atraves de uma 15 1,341 1,753 2602 | 2,947
estatistica suficiente, 16 1,337 1,746 2,583 2,921
{A) apenas a afirmativa | esta correta;
{B) apenas as afirmativas | e Il estio corretas;
(C} apenas as afirmativas | ¢ |ll estdo corretas; O usual teste t — Student associado a esses dados
(D)} apenas as afirmativas |l e lll estdo corretas; tem entdo um p-valor (significancia) na seguinte
(E)} as afirmativas |, It e Il estdo corretas. faixa:
(A) p < 0,005;
20.Pertencem a familia de densidades exponenciais (B) 0,005 <p<0,01;
as seguintes distribuigdes, EXCETO: (C) 0,01<p <0,05;
(A) Binomial (n, p}; (D) 0,05<p=<0,10;
(B) Uniforme {0, 0); (E) p=01.
2y.
(C) Normal (g, o), 24, Considere uma amostra aleatéria simples X, X, ... X,
(D) Beta (o,p); de tamanho n de uma distribuicao normal com media
(E) Poisson (1). He fiesvio pad-rﬁc-J o desconhecidos. O estimador de
maxima verossimilnancga de o® é:
21.Uma amostra aleatéria simples de tamanho 25 de
uma densidade normai com média u desconhecida .
e variancia 4 foi observada e indicou uma média > X,
amostral igual a 15,6. Um intervalo de 95% de W =
confianga para u serd dado aproximadamente por: n
(A) (148 ; 184 };
(B) (13,8 ; 17.4); n —_—
© (132 180); g 2570
(D) (126, 186), n ’
(E) (12,3 ; 188).
22.Uma amostra aleatéria simples X1, Xz. Xs. de i(X' Ai)z
tamanho 5, de uma distribuicdo Bernouilli(p) sera ) i= 1
observada e, para testar H: p = 0,2 versus no1
H,: p = 0,5, sera usado o critério que rejeita H, se
XXX +X,+ X, for maior ou igual a 2. A
probabilidade de se cometer erro tipo Il com esse n —_
critério € igual a: _Z(Xi - X}
0) =t .
(A 0,05 n+l
(B) 0,1875;
(C) 0,245;
n
(D) 0,3232; ZXIZ
(E) i=l
(E) 05. "
.
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25.

26.

27.

Considere uma amostra aleatéria simples X, X, ... X,
de tamanho n, n >1, de uma distribuigdo normal com
média u e desvio padrdo o desconhecidos e 0s gquatro
seguintes estimadores de u

X+ X, X +2X,+3X5 +..+0X, X, -X X
2 ’ n? ’ 2 ’

A quantidade de estimadores ndo viesados de g,
dentre os guatro apresentados, € igua! a:

A0

(B) 1

<)y 2

Dy 3

(E) 4.

Para testar a hipétese H de que as porcentagens
de torcedores do Flamengo, do Vasco, do
Fluminense, do Botafogo, numa certa cidade, sé&o,
respectivamente, 40%, 25%, 10% e 10%, sendo os
demais 15% classificados como “outros”, uma
amostra aleatéria simples de 200 pessoas foi ouvida
e indicou as seguintes quantidades de torcedores:

Flamengo: 90, Vasco: 45, Fluminense: 20,
Botafogo: 25, Outros: 20.

Sabendo que o percentil 95% da distribuigdo qui-
quadrado com 4 graus de liberdade & igual a 9,49,
entao o valor aproximado da estatistica qui-quadrado
usual para testar a aderéncia de H e a respectiva
decisfo, ao nivel de significAncia de 5%, sao,
respectivamente:

(A} 14,67 e rejeitar H;
(B} 12,52 e rejeitar H;
(C) 8,34 e nao rejeitar H;
(D) 6,33 e ndo rejeitar H;
(E) 4,58 e ndo rejeitar H.

Se X é um vetor (coluna, com p linhas)} com
distribuigdo normal multivariada com vetor de
médias u e matriz de covaridncias Z, e se Z = DX,
onde D é uma rmatriz q x p de posto q < p entdc Ztem
distribuicdoe normal com os seguintes vetor de
médias e matriz de covariancias:

Obs: (D" representa a transposta de D)

28.Num problema de locagdo com duas amostras,
deseja-se usar o teste de soma dos postos de
Wilcoxon para testar se ha um efeito A de
deslocamento na locagdo devido a um
“tratamento”. Para tal, duas amostras
independentes (indicadas por “x” e “y"} foram
obtidas e forneceram os seguintes resultados:

Amaostra“x 0,1 3,2 45 68

Amostray™ 53 69 70 31 50D

A estatistica de Wilcoxon da soma dos postos das
observacdes y" é igual a:

A 12

(B) 24;

{C) 30;

(D) 32;

(E) 40.

29.Para testar uma hipdtese de que ha efeito de
tratamento, representada per um deslocamento
positivo na locagao foram observados 10 dados
pareados, colhidos, cada um, antes e depois do
aplicagdo do tratamento. Planeja-se usar o teste
do sinal para uma avaliagdo rapida do resultado. As
diferengas entre os dados “depois”™ e os dados
"antes” do tratamento foram:

03 12 -35 -20 45 70 37 11 36 18
A estatistica de teste e o respectivo p-valor
aproximado associado valem respectivamente:
A}y 7e017;

(B) 5e0,38;

{C) 5e0,50;

(D) 5e0,24;

{E) 7e0,05.

30. Considere que o modelo de regressao logistica

1—-
uma proporgdo de sucessos, x € uma variavel
explanatéria dicotdmica com valores possiveis 0 e
1 para “fracasso” e "sucesso” respectivamente. Se
o0 modelo ajustado é

log(chance)=-1,6 + 0,4x
entdo o logaritmo natural da razdo de chances é

simples 1og[L)=ﬂn +px Sejausado,emquepé
P
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(A) Due D'ED: '(il;al_a;'e.’

(B) Due DXI'D’; (B) -1.2;

(C) uxe DZID (C) -0.4;

(D) DueDZD; (D) 04;

(£} Due DID’. {E} 1,0.
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ANALISE ESTATISTICA

31.Em analise de sobrevivéncia que considera os
efeitos de covariaveis, dois importantes modelos
de risco sdo o modelo de risco proporcional (ou
modelo de regresséo de Cox) e o modelo de falhas
aceleradas. Nesses dois modelos, a distribuigdo
de probabilidades dos dados é:

(A) normal,

(B) log-normal,
(C) Weibull;

(D) qui-guadrado;
(&) F- Fisher.

32. Usa-se ¢ estimador atuarial da curva de sobrevida:
(A) quando os dados tém distribuigdo conhecida,

(B) quando os dados estdo grupados por faixa de
tempo;

(C} quando os dados contém censura 3 esquerda,
somente;

(D) somente se os dados contém censura a direita;
(E} quando os dados ndo contém censura.

33. A sequinte suposi¢éo é valida na analise usual de
tabelas de vida (métode atuarial) mas néo
necessariamente para uma analise de Kaplan-
Meier:

(A) individuos que abandonam ou sdo perdidos
durante o estudo tém o mesmo risco que
aqueles que continuam no estudo;

(B) perdas ocerrem uniformemente nos intervalos
usados na analise;

(C) o risco relativo dos resultados do estudo é
constante no tempo;

(D) os grupos comparados sdo semelhantes
exceto pela exposicdo de interesse a ser
comparada;

(E) o risco do evento é o mesmo para uma pessoa
observada 10 anos e para 10 pessoas
observadas um ano.

34 A seguinte suposi¢io se aplica ac modelo de
regressao de Cox com uma variavel independente
porém ndo se aplica para tabelas de vida:

(A) individuos que abandonam ou s&o perdidos
durante o estudo tem o mesmo risco que
aqueles que continuam no estudo;

(B) perdas ocorrem uniformemente nos intervalos
usados na andlise;

{C) o risco relativo dos resultados do estudo é
constante no tempo;

{D) os grupos comparados sdo semelhantes
exceto pela exposigdo de interesse a ser
comparada,;

{E} o risco do evento é o mesmo para uma pessoa

observada 10 anos e para 10 pesscas
observadas um ano.

35.0 teste log-rank para testar se duas curvas de
sobrevida n&o diferem entre si se aplica quando:

ASSISTENTE DE PESQUISA -

(A) as curvas ndo se cruzam,

(B) as curvas de sobrevida tém forma paramétrica
conhecida e se cruzam;

(C) as curvas de sobrevida se cruzam mais de uma
vez,

(D) somente se néc existem dados censurados;

(E) somente quando existem dados censurados.

38. O modelo de regressdo logistica & adequado para:

(A) descrever a distribuicdo de colesterol na classe
média negra;

(B) predizer o tempo de sobrevida para pacientes
com cancer de seio, com caracteristicas do tu-
mor medidas no diagnéstico;

(C) obier o risco relativo de desenvolver doenga de
coracdo durante um periodo de 10 anos
associado com fumo de 10 ou mais cigarros
diarios controlando para outros fatores de risco;

{D) descrever o peso esperado de criangas no seu
primeiro ano de acordo com sua idade em
meses;

(E) predizer o nivel de triglicérides de homens de
meia idade a partir de fatores de dieta.

37. A correlag&o entre duas variaveis X e Y fornece uma

medida de:

(A) relacionamento causal de X para Y;
(B) mutuamente exclusivos;

(C) independéncia;

(D) associagao linear;

(E) significancia estatistica.

38. A seguinte regresséo foi obtida em um estudo com

16 pacientes recentemente diagnosticados com
diabetes que receberam Droga X por um ano:

Perda de Peso (um ano) = -14 + 0.2 Peso [nicial.

A correlagado entre Perda de Peso e Peso Inicial foi

de r=0.4 (rxr= 0.16). Podemos deduzir dessas

inforrnacgbes que;

(A) todos os pacientes perderam 14 Kg durante o
primeiro ano;

{B) a regressao tem uma inclinagéc negativa;

(C) o coeficiente de determinagfo & muito baixo
para a equagdo ser (il

(D) a correlagdo é significante estatisticamente;

(E} pacientes que pesam mais no inicio do estudo

perdem mais peso durante o primeiro ano de
terapia.

39.Em uma andlise de regressdo multipta, Regresséo

em Crista (Ridge Regression) e Regressdo em
Componentes Principais s&o usadas para corrigir:

(A) autocorrelagdo dos residuos:
(B) heteroscedasticidade;
(C) observacdes aberrantes ( outliers);

(D) falta de robustez dos estimadores de minimos
quadrados;

(E} multicelinearidade.
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40. O numero de ocorréncias de uma doenga rara em 46. QO peso médio ao nascer do primeiro filho, em 23
uma regido & estudada levando-se em consideragdo mulheres que fumavam mais de um mago por dia
informages de algumas covaridveis como populagéo durante a gravidez era 200 gm. menor que © peso
do municipio, gastos na saude por municipio, médio de 16 mulheres que nunca fumaram. A
distribuic@o por sexo, idade etc. O pesquisador devera diferenga foi estatisticamente significante ao nivel
utilizar um modele linear generalizade {GLIM) com de 5% ( p< 0.05)} . Isto significa :
fungéo de ligagao (fl) e distribuicdo (d). Dos modelos (A) fumar durante a gravidez retarda o crescimento
GLIM o mais indicado é: do feto:
{(A) fi- Identidade e d-Normal; (B) a diferenga observada entre as médias de peso
{B) fl- Logistica e d-Binomial; ao nascer e muito grande para ser devido ao
{C) fl-Logaritmicae d-Peisson; acaso,
(D) fl-Reciproca e d-Gama; (C) a diferenga observada pode ter sidc devido ao
' acaso,
-Reci -Normal inversa. ’
(E) fi-Reciproca & d-Normal inversa (D) o numero de pacientes no era suficiente para
41. A anlise de componentes principais ¢ um método obter uma concluséo definitiva;
estatistico multivariado de : (E) fumar durante a gravidez ndo afeta o
(A) regressao; crescimento do feto.
(B) analise de variancia; 47. O resultado de um ensaio clinico sobre uma nova
(C) obtengio de estimadores dtimos; droga X versus placebo resultou que a nova droga
(D) redugdo de dimensionalidade; forneceu uma maior proporgéo de sucessos do que
E} obtencio d timad istent placebo. O relatério terminou com a afirmagéo qui-
(E} obtengdo de estimadores consistentes. quadrado= 4,72 , p< 0.05.
42. A anélise espectral de séries temporais ou no Conclui-se entdo que:
dominio da freqiiéncia tem objetivo de determinar: A) menos de 1 em 20 pacientes deixardo de se
{(A) modelos autorregressivos - médias méveis que beneficiar com a droga do que com placebo;
melhor representem os dados; {B) menos de 1 em 20 se beneficiardo mais com
(B) caracteristicas deterministicas da série; placebo do que com a droga;
(C) residuos com varidncia pequena (C) a probabilidade de sgcesso do paciente com a
(D} o melhor amortecimento exponencial para a série; ©) drog: ¢ menf)s tde sfl't babilidade d
- se a droga ndo tem efeito, a probabilidade dos
(E) um modelo em espago de estados para a série. resultados oblidos & menos de 5%;
43. Para estudar a relagéo entre duas séries temporais (E) se a droga tem efeito a probabilidade dos
no dominio do tempo é necessario inicialmente: resultados obtides & menor que 5%.
A ?:arg::éroal;esa?_nes originais através de 48. Observar um grande numero de fumantes por um
‘g o . periodo de 10 anos para determinar a ocorréncia
(B) ajustar polindmios no tempo para cada série; de doengas pulmonares, doengas cardiacas e
{C) decompor cada série usando médias moveis; formas de céncer no pulmio é um exemplo de:
(D) calcular as correlagles cruzadas entre as séries; (A) ensaio clinico aleatorizado;
(E) calcular as correlagbes cruzadas entre as (B) estudo de cross-section;
séries de residuos obtidas t_ie trar:ls_format;bes (C) estudo de prevaléncia;
pré-branqueadoras das séries originais. (D) estudo de coorte;
44 Algumas estatisticas descritivas s&o utilizadas {E) estudo de caso controle.
como resumos da distribuicdo dos dados. De . o .
particutar importancia s&o as medidas de posigéo , 49, A maior vantagem de um ensaio clinico aleatorizado é:
de dispersdo e de forma, sobre as quais NAQ é (A) evitar vies do pesquisador;
correto afirmar que: (B) ter justificativa ética;
(™ o coeficiente de assimetria &€ uma medida de forma; (C) produzir resultados replicaveis em outros
(B) a variancia € uma medida de dispersao; pacientes;
{C) a media é uma medida de posicéo; (D} incluir pacientes representativos;
(D) o coeficiente de kurtose &€ uma medida de forma; (E) e_vitar auto-selecsio de parlicipantes para os
(E) ointervalointer-quartilico € uma medida de forma. diferentes grupos de tratamento.
45, A amostragem por conglomerados {(cluster) & mais 50.Se em um perioc!o .de_fo anos a ;_:reval_éncia de uma
eficiente quando: Doenga X estd diminuindo e a incidéncia no periodo
se manteve constante, NAQ é correto afimar que:
{A) os conglomerados s@o extratos homogéneos; - N
o (A} o numero de doentes esta diminuindo;
{B) os conglomerados sdo de dificil observagéo;
e (B) a duragéo da doenga esta decrescendo;
{C) a variabilidade dentro dos conglomerados é a C) ot d d0d
mais alta possivel e entre os conglomerados (C)o emp? & recuperagao da doenca esta ficando
a mais baixa possivel, menor, ) o
(D) amostragem aleatéria simples & pouco (D) a prevaléncia da doenga & inversamente
dispendiosa; proparcicnal a sua incidéncia;
(E) avariabilidade entre os conglomerados & a (E) ? nimero de casos novos em intervalos de
mais alta possivel. empo nestes 10 anos permaneceu constante.
. w,
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